
 
 
 

 
Stadtverordnetenversammlung 

 
 

Niederschrift über die Sitzung des Schul-, Kultur- und Sozialausschusses am 14.11.2012 1 

Hennigsdorf, 15.11.2012 

 

Niederschrift 

 

über die Sitzung des Schul-, Kultur- und Sozialausschusses 

am 14.11.2012 

von 17:30 bis 20.00 Uhr 

im Sitzungssaal / Erdgeschoss 

 

 

Sitzungsteilnehmer 
 

Fraktion SPD 
Fischer, Uwe  
Girard, Henry  
Schulz, Peter  

Fraktion Die Linke 
Degner, Ursel Vertretung für Frau Wera Quoß 
Friedrich, Anja  

Fraktion CDU/FDP 
Kafka, Hans-Jürgen  
Rösel, Peter  

Fraktion BürgerBündnis freier Wähler/B90/Grüne 
Brandenburg, Horst Vertretung für Frau Diana Hinze 

Fraktion Unabhängige 
Saalmann, Lutz  

Schriftführer 
Schulz, Simone  
 

entschuldigt waren: 
 

Fraktion Die Linke 
Quoß, Wera  

Fraktion BürgerBündnis freier Wähler/B90/Grüne 
Hinze, Diana  
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Öffentliche Sitzung: 
 

TOP 1  Einreicher:  
 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Beschluss-
fähigkeit durch den Vorsitzenden - Bestätigung der Tagesordnung - 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung und stellte die Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie 
die Beschlussfähigkeit mit 9 SV fest. Er begrüßte die eingeladenen Einrichtungsleiter der 
Schulen und Kitas sowie die Vorsitzenden der Elternausschüsse und beantragte Rederecht 
für diesen Personenkreis, welches einstimmig bestätigt wurde.  
 
Die Tagesordnung wurde bestätigt. 
 
 

 
TOP 2   
 
Kontrolle der Niederschrift der Sitzung vom 02.10.2012, öffentlicher Teil 
 
 
 
Es lagen keine Einwände vor. Bestätigung durch Fraktion CDU/FDP. 
 
 

 
TOP 3   
 
Anfragen 
 
Es lagen keine Anfragen vor. 
 
 

 
TOP 4 BV0103/2012 Einreicher: Fachbereich III - Soziale Ein-

richtungen 
 
Beschluss über die Integrierte Kita- und Grundschulkapazitätsplanung der Stadt Hennigsdorf 
 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt über die Integrierte Kita- und Grundschulkapa-
zitätsplanung der Stadt Hennigsdorf. 
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Keine Abstimmung 
 
 
In der Abfrage der Leiter der betroffenen Schulen, Schulkonferenzen und Kitaausschüsse 
sprachen sich die drei Schulleiter gegen den von der Verwaltung angestrebten deckungsglei-
chen Schulbezirk aus. Abgelehnt wurde dieses Vorhaben auch von den Fraktionen 
CDU/FDP, LINKE und BB/B90/GRÜNE. 
 
Bezüglich der künftigen Kapazitätsplanung unterstützten CDU/FDP und BB/B90/GRÜNE den 
Wunsch der Biber GS nach Zweizügigkeit. Die Verwaltung und die SPD- Fraktion wiesen 
darauf hin, dass dieser Wunsch nicht durch Bedarf gedeckt ist und Hort bzw. Kita Biberburg 
in Frage stellt. 
Zum Änderungsantrag 05 der CDU/FDP äußerten sich die Vertreter der Biber GS bezüglich 
Halbtagsschule weiterhin ablehnend. 
Auf Antrag der LINKEN vertagte der SKS einstimmig die Abstimmungen zur BV auf die Sit-
zung am 20.11.2012.   
 
 

 
TOP 5 AN/BV0103/2012/01 Einreicher: Fraktion BB/ B90/Grüne 
 
Änderungsantrag zum Beschluss über die Integrierte Kita- und Grundschulkapazitätsplanung 
der Stadt Hennigsdorf 
 
Änderungsantrag:  
 
Die kapazitätserweiternden Maßnahmen der Kita- und Grundschulkapazitätsplanung sind so 
zu gestalten, dass die von der SVV beschlossene Zweizügigkeit der Biber Grundschule bis 
ins Jahr 2020 weiter fortgesetzt wird. Gegebenenfalls sind die neu zu errichtenden, zusätzli-
chen Klassenräume auf alle drei Hennigsdorfer Grundschulen zu verteilen. 
 
 
Keine Abstimmung 
 
TOP 6 AN/BV0103/2012/02 Einreicher: Fraktion DIE LINKE 
 
Änderungsantrag zum Beschluss über die Integrierte Kita- und Grundschulkapazitätsplanung 
der Stadt Hennigsdorf 
 
Änderungsantrag:  
 

1. Der Punkt 4 der Schlussfolgerungen und Maßnahmen „Zur kapazitätsgerech-
ten Steuerung des Schüleraufkommens ist die Errichtung deckungsgleicher 
Schulbezirke vorzunehmen. So kann eine ständige Anpassung von Schulbe-
zirken und Überschneidungsgebieten vermieden werden.“ ist zu streichen. 

2. Der Punkt 6 der Schlussfolgerungen und Maßnahmen „Vorsorglich ist an allen 
Kita –und Schulstandorten zu prüfen, inwieweit die derzeitige Kapazität erwei-
tert werden kann und welche Aufwende sich damit verbinden“ ist zu erweitern 
um: Die Stadtverordneten werden über die Ergebnisse der Prüfung un-
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verzüglich informiert. 
 
 
Keine Abstimmung 
 
TOP 7 AN/BV0103/2012/03 Einreicher: Fraktion CDU/FDP 
 
Änderungsantrag zum Beschluss über die Integrierte Kita- und Grundschulkapazitätsplanung 
der Stadt Hennigsdorf 
 
Änderungsantrag:  
 

Streichung zweiter Satz des Änderungsantrages Nr. AN/BV0103/2012/01 
Die kapazitätserweiternden Maßnahmen der Kita- und Grundschulkapazitätsplanung 
sind so zu gestalten, dass die von der SVV beschlossene Zweizügigkeit der Biber 
Grundschule bis ins Jahr 2020 weiter fortgesetzt wird. 
 
Keine Abstimmung 
 
TOP 8 AN/BV0103/2012/04 Einreicher: Fraktion CDU/FDP 
 
Änderungsantrag zum Beschluss über die Integrierte Kita- und Grundschulkapazitätsplanung 
der Stadt Hennigsdorf 
 
Änderungsantrag:  
 

Änderung AN/BV0103/2012/02: 
Streichung Punkt 4 –„…deckungsgleiche Schulbezirke…“ der Schlussfolgerungen 
und Maßnahmen: 
 
Keine Abstimmung 
 
TOP 9 AN/BV0103/2012/05 Einreicher: Fraktion CDU/FDP 
 
Änderungsantrag zum Beschluss über die Integrierte Kita- und Grundschulkapazitätsplanung 
der Stadt Hennigsdorf 
 
Änderungsantrag:  
 

Erweiterung Punkt 9 Schlussfolgerungen und Maßnahmen: 
„Lebensraum Schule“ als aktive Initiierung und Begleitung des Schulträges bei der 
Einführung von neuen pädagogischen Ausrichtungen der jeweiligen schulischen Pro-
filierungen. Insbesondere Gewährleistung einer fachgerechten Unterstützung der 
Schulen bei der Einführung der verlässlichen Halbtagsschule. 
 
Keine Abstimmung 
 
TOP 10  Einreicher:  
 
Mitteilungen 
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Es lagen keine Mitteilungen vor. 
 
 

 
 
 
Simone Schulz 
Protokollantin  

 
Peter Schulz 
Vorsitzende/r des Schul-, Kultur- und Sozialausschusses 
 
 
Bestätigung des Protokolls in der Sitzung am 20.11.12 durch Fraktion BB/B90/GR: 
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